BAHIANA

ESCOLA DE MEDICINA E SAUDE PUBLICA

2 Questdes de1a 50

IW Para responder a essas questges, identifique APENAS UMA UNICA altemativa cofreta e marque a letra correspondente na Folha de Respostas

Questdes de 1 e 2

A tecnologia tem mudado a configuragdo do mundo e como as pessoas se relacionam com ele nos mais
diversos setores, inclusive da safide. O que poderia ser mais um fator para distanciar médicos e pacientes
estd, porém, revolucionando esse relacionamento, notadamente no que se refere ac uso da internet. E
incontestavel gue ferramentas como WhatsApp e Skype, bermn como o contato via e-mail, estao servindo para
aproximar médico e paciente, o qual se sente mais bem assistido durante a fase pos-consulta. Nao obstante,
& necessario garantir a seguranca das informagoes e o sigilo dos dadoes nessa forma de comunicagéao.

Nesse contexto, uma moedalidade gue tem crescide no Brasil € a Telemedicing, em razao da ma distribuicao
de profissionais médicos nas regides mais distantes, em especial no Norte e no Nordeste do pais. Ja ha algum
tempo, centros de exceléncia hospitalar, como o Albert Einstein, conseguem levar a expertise do médico a
locais em que a falta de especialistas poderia trazer prejuizos indeléveis aos pacientes. E o caso do hospital
na cidade de Floriano, no interior do Piaui, que atende pelo SUS e esta conectado ao Albert Einstein a uma
distancia fisica de 2.500 quildmetros.

A plataforma TelessaideRS é um outro exemplo de Telemedicina que funciona em nosso pais. Q projeto
€ voltado aos profissionais da atencae primaria ou béasica de sande — médicos, enfermeiros, odontdlogos,
técnicos de enfermagem, técnicos e auxiliares em salde bucal, agentes comunitirios de saude —, com
TeleConsultoria, Teleducacio e TeleDiagndstico.

O objetivo é qualificar o atendimento a comunidade e aumentar a resolutividade dos diagnasticos nos
postos de sande e Unidades Basicas de Sande. E tem apresentado resuitados bastante satisfatorios, com
reducao de 60% nas filas de espera por consulta por especialistas, segundo dados formecidos pela UFRS.
Para se ilustrar a importancia de implantacie da telemedicina na saide pablica, um dos programas do
TelessaudeRS, Respiranet, possibilitou a realizacdo de 600 espirometrias por més. Anteriormente, eram
realizadas 200 por ano. Trata-se de um importante exame para. diagnostico de doencas respiratérias.

FRANCO, Sandra. Telemedicina: uma nova medicina nasce da tecnologia. Disponivel em: <https:./politica.estadao.com.br>. Acesso em: mal, 2019, Adaptado.

- QUESTAO : ;
Com base nas informagdes do texto, & correto concluir que Considerando-se os recursos linguisticos usados no texto,
A) o uso dos avancos tecnolégicos, sobretude da internet, esta correto © que se afirma em:
interfere, de forma inconsistenie, no conlexto da A} A locugdo “Nao obstante”, em Nio obstante, &

medicina, pois nem todos 0s pamentes {ém acesso ac

mundo virtual. necessario garantir a seguranga das informacdes” pode

. . - ser substituida, sem alteragdo de sentido, por “Contudo”.
B) o emprego de modernas tecnologias da informacao

£ comunicagdo tem crescido no Brasil devide 3 uma B) A palavra “expertise”, em “conseguem levar a expertise
distribuicdo desequilibrada de médicos, principaimente do médico a locais”, tem o mesmo valor semantico de
am regides longinguas. esperieza.

C) os profissionais de saude t€m a obrigagho de manter C) As palavras destacadas em “a falta de especialistas

contato  on-ffne regularmente, ainda que de forma
sigilosa, com aqueles que assistem, para favorecer o
acompanhamento pés-consulta,

poderia irazer prejuizos indeléveis z0s pacientes” sdo
acentuadas pela mesma razio,

0y O verbo “qualificar’, em "O objetive & qualificar o

D} o projete TelessaldeRS é voltado exclusivamente . .
atendimento 4 comunidade”, quanto & transitividade,

aos especialistas da atengdo basica, o que dificulta a

expansio desse trabalho para outros setores, bem come classifica-se como bitransitive.

para as diversas focalidades brasileiras. E) ©C vocabulo “respiratérias’, em “exame para diagnéstico
t} aimporancia de implantagdo da Telemedicina na sadde de doencas respiratarias®, & polissilabo, j& gue possui

publica, na Regido Nore do pais, tem sido ineficiente seis silabas.

&m razdo da dificuldade que se tem ao acesso de
ferramentas indispensdaveis para o sucesso de tal projeto.
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QUESTAO é’

PRAD(, Silvio, TAQUICARDIA. Disponivel erm; <htip/ivwew lun-etta.blogspot.com=,
Acesso em. abr, 2018,

A poesia visual € um género artistico que emprega elementos
com disposicdo de palavras efou letras ¢ imagens e tem a
capacidade de produzir impacto.

Da analise do poema, € correto afirmar que o texto se

caracteriza por

A)  abordar um problema cardiaco por meio da escrita linear,
enriquecida pela musicalidade das palavras.

B) transmitir uma mensagem rica de significados em que
fica evidente a ruptura totat com o dominio da gramatica.

C) {fazer uma ponderacac quanio a tematica de que traia,
explorando uma imagem que representa plasticamente a
realidade enfocada.

~D) ftratar de um tema utilizando recursos visuais que dio
ideia de movimento e dinamicidade, além dos verbais e
SONOros.

E) fazer uma descricdo do pulsar acelerado do coracéo,
configurando o referido drgdo como de importancia
impar para a vida.

Questbes 4 e 5
{

Bu canto.porque o instante existe
€ &-minha vida esta completa
Nao sou- a_lchc nem’ sou triste:

. Sou poeta.

Irmao das coisas lugidias,

n4o sinlo gozo nem tormento,

Atravesso noites ¢ dias
: no vento

Se des ::orono ou se edifico,

se pelmaheco ou me desfaco,
- nao sef, ndo sei. Nao Scl se fico
on passo

Bei que cantl:} 1" a canc,ao ¢ tudo.
g eternc a asg ntmada._
s :'quc estarez mude: |

— mais nada )

MEIRELES, Ceci[ia. Mativa. Disponive[ em: <hitp fiwww napontadoslapts. com.brf
motivo-poema-de-cecilia-meireles. html>. Acesso em: mat, 2015,

QUES AO.
Cecilia Meireles, nesses versos,
A) revela determinagdo nas decisdes que norteiam sua

existéncia terrena.

B) mostra-se melancolica em virtude do seu apego ac
passado e as "coisas fugidias”.
C) qguestiona o mundo em que vive, demonstrando, contudo,
gue tem um “"Motivo” para viver.
-} tematiza a passagem do tempo que traz consigo, além
da fugacidade das coisas, a fransitoriedade da vida.

E} evidencia indiferenca diante dos sentimentos que
experimenta e alé mesmo da eternidade do seu canto.

QUESTAO B

A figura de linguagem gue predomina no poema em analise &

A) 0 hipérbato, devido a alteracao existente na ordem direla
da oracio.

B) a metonimia, mediante a substituicao de palavras com
significados préximos.

C) a antitese, em decorréncia da énfase dada & relagio de
antagonismo que perpassa o texto.

O} o paradoxo, pela associagao de conceitos contraditorios
na representacao de uma ideia.

¢E) o eufemismo, em face do uso de palavras agradaveis

em substlituicdo a outras chocantes, para suavizar o
discurso.

| QUESTAO /6 |

O anlncio ¢ um género textual que tem como
objetivo promover uma ideia ou a marca de um
produto/servico. Utiliza-se de uma linguagem
persuasiva para convencer 0 consumidor.

PUBLICAMOS
ESTE ANUNCIO

UM DIA ANTES
PORQUE,

PARA QUEM FUMA,
MANHA PODE SER
RDE DEMAIS.

AAM

OWASHD ANRTARAGISIT )

31 DE.MAID, Dia INTERBACIONAL
DO COMBATE AQ TABAGISMO,

Cizponivel erm: hitp:fwww plugeitarios. com/blog. Acesso em: mat, 2019,

Nessa peca publicitéria a referéncia feita a "guem fuma’”,

relacionada com & publicagdo antecipada do andncio,

prenuncia uma

A) censura 3 industrializacao do tabaco.

B) observacao alusiva & autodestruicdo causada pelo fumoc.
= C) critica explicita ao vicio resultante da nicotina.

D}y reprimends as pessoas que insistem em fumar.

E} repreensdo aos que ignoram as ilusiracSes nas carteiras
de cigarre.
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Questbes 7 e 8

De algum tempo para ca, a patte da sociedade que mora em favelas e baitros pobres é qualificada como
“excluida”. Ou seja, os moradores da Rocinha e do Vidigal, por exemplo, no vivem ali porque nao dispdem
de recursos para morar em Ipanema ou Leblon, e sim porque foram excluidos da comunidade dos ricos. E
cu, com minha mania de fazer perguntas desagradaveis, indago: mas alguma vez aquele pessoal da Recinha
morou nos bairros de classe média alta e dos milionarios? Afora um ou outre que possa ter se arruinado
socialmente ou que tenha optade por residir ali, todos os demais foram levados a isso por sua condigéo
econdmica ou porque ali nasceram. Entdo por que considera-los “excluidos’, se nunca estiveram “incluidos”™?

No meu pouco entendimento, excluido é quem pertenceu a uma entidade ou a comunidade e dela foi
expulso ou impedido de nela continuar. Quem nurca pertenceu as classes remediadas ou abastadas nio
pode ter sido excluido delas. [...]. Eles nao foram excluidos simplesmente porque jamais estiveram incluidos
entre os mais ou menos privilegiados.

Por que, entao, cientistas politicos, socidlogos e jornalistas, entre outros, falam de exclusio social? Por
ignorancia ndo sera, ja que todos eles estdo a par do que, bem ou mal, tentei demonstrar aqui. Creio que,
consciente ou inconscientemente, procura-se levar a sociedade a pensar que a desigualdade social nao é
consequéncia de fatores objetivos, do sistema econdmico, mas, sim, resultado da deliberacdo de pessoas
cruéis que empurram os mais fracos para fora da sociedade € os condenam A miséria.

Em vez de admitir que esse sistema, por visar acima de tudo ao Iucro e ser, por definicdo, concentrador
da riqueza, é que dificulta, ainda que néc impeca, a ascensac dos mais pobres, procura-se fazer crer
que a desigualdade € fruto de decisdes pessoais. Ignora-se que, no sistema capitalista, quem nao tem
emprego também estd incluido nele, como exército de reserva de maoc de obra, com a funcac de pressionar
¢ trabalhador e limitar-lhe as reivindicacSes. A eliminacio da miséria beneficia o sistema, pois amplia o
mercado consumidor. O empresario pode ser, como vecé ou eu, bom ou mail, generosoe ou sovina, mas, como
disse Marx, “o capital governa ¢ capitalista”. O problema esta no sistema, ndo nas pessoas.

GULLAR, Ferreira. Excluséo social, o que & isso? Disponivel em:<http:fwww 1 folha.uol.com br=. Acesso em: mai. 2019.

| QUESTAO /7

Sobre exclusdo social, a concepcio de Ferreira Gullar esta mais de acordo com ¢ que afirma

= A) Ariano Suassuna: “[...] € muito dificil vocé vencer a injustica secular, que dilacera o Brasil em dois paises distintos: o pais

dos privilegiados e o pais dos despossuidos.”

B} lIgor Chiesse: “A sabedoria e a exclusdo andam juntas. Quanto mais vocé sabe, mais excluido vocé &.7

C} Adelmar Marques Marinho: “O grande mal do mundo é a exclusdo social; ela gera toda sorte de vicléncia e criminalidade.”

D}  Mark Warren: "A corrupgdo é a exclusie sistematica de certos grupos da real vida politica de uma sociedade.”

Milton Santos: O que estamos vivendo hoje € que o homem deixou de ser ¢ centro de munde. O cenfro do mundo agora &
¢ dinheire.”

A andlise dos recursos linguisticos usades no texto permite afirmar corretamente que

A)

s C)

D)

o conector “por’, em “todos os demais foram levados a isso por sua condicdo econdmica”, introduz, no contexto frasico, a
ideia de causa, da mesma forma que o operador argumentativo “se”, em “EntZo por que considera-los ‘excluidos’, se nunca
estiveram 'incluidos™?".

os vocabulos “incluidos”, em “porgue jamais estiveram incluidos”, e "peliticos”’, em "Por que, entio, clentistas, politicos”, sao
acentuadas pela mesma razao.

a particula “os”, em "que empurram os mais fracos para fora da sociedade e 0s condenam a miséria.”, nas duas ocarréncias,
possui & mesmo valor morfossintatico.

os termos regidos de preposicdo "dos mais pobres”, em “dificulia, ainda que nfo impega, a ascensio dos mais pobres”, e
“da miséria®, em “A eliminacao da miséria beneficia o sistema”, exercem a mesma fungiao sintatica. '

a palavra “como”’, em "quem nio tem emprego também estd incluido nele, como exército de reserva de mao de obra”, e

em “O empresario pode ser, como vocé ou eu, bom cu mau”, além de pertencer 4 mesma classe de palavras, expressa a
mesma ideia.

5t
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Questdes de 9a 12

As more than a million people struggle to
rebuild their lives in food-affected parts of
Mozambique following Cyclone Idai, emergency
teams with the international medical humanitarian
organization Doctors Without Borders/Médecins
Sans Frontiéres (MSF) have started medical
response activities.

“The cyclone has left a path of devastation
with thousands of houses destroyed, which has
left the community vulnerable and exposed to the
elements,” said Gert Verdonck, MSF’s emergency
coordinator in Beira. “The supply chain has been
broken, creating food, clean water, and health
care shortages. The scale of extreme damage will
likely lead to a dramatic increase of waterborne
diseases, skin infections, respiratory tract
infections, and malaria in the coming days and
weeks. Furthermore, the local health system and
its regular services, such as HIV treatment and
maternal health care, have also been disrupted.”

Having no access to clean drinking water,
many people have no option but to drink from
contaminated wells. “Some people are even
resorting to drinking stagnant water by the side of
the road. This, of course, results in an increase of
patients suffering from diarrhea” Verdonck said.
More recently, following the Mozambique’s official
declaration of cholera, MSF is scaling up activities
to treat people suffering from the disease and help
curb its spread.

Cutside of the health centers, MSF is running
mobile clinics te provide primary health care to
the most affected communities. These teams are
visiting poorer areas of Beira and also some of the
37 transit centers where those whose homes have
been destroyed and those who were rescued from
flooded areas outside of Beira are sheltering.

To date, the mobile clinics have primarily
treated cases of diarrhea, respirateory infections,
skin and wound infections. When patients are
in need of more substantial medical care, MSF
transports them to the hospital or to a nearby
health center.

Disponivel em: <httpfiwww doctorswithoutbarders org>, Acesse em. abr
2019, Adaptado.

QUESTAQ Q-

According to Gert Verdonck, poor people in Beira

A} have plenty of food.
B} have avoided drinking unsafe water.
‘C} are short of clean water.
= [} can count on regular services of the health system.

E} are being successfully attended by the local health
system.

QUESTAO ‘ I:'

According to the text, fill in the parentheses with T (True) or
F (False).

It's stated in the text that the Cyclone 1dai

(i) caused the inundation of a considerable area of
Mozambigue.

(:") has displacad just a few families in the Beira region.

(T) substantizlly damaged the waler supply in Beira.

(1) is unlikely to give rise to waterborne diseases.

The carrect sequence, from top to bottom, is

A TTTF D) FTFT
B) TTFT E) FFTT
-C) TFTF

QUESTAD ‘E’

According to the text, it is incorrect to say that MSF
A) has claimed to be unable to control the outbreak of
cholera.”
B) is taking immediate action to assist the people in need.
- C) s visiting the shelters the homeless people are staying at.
) is taking more sericusly affected patients to the hospital.

E) is doing its best to treat the people affected by the
cyclone. -

QUESTAO ‘E’

The word of expression from the text has been correctly
defined in
A} “struggle”— make little effort.
B) “Furthermore’~ However.
C) ‘resorting to” — avoiding.
D} ‘“curb™- increase.
<E) “To date’— Up to now.

This saying stresses the importance of being
A} selfish.

B) self-conscious.
C) self-centered.

« 1} self-confident.
E} self-sufficient.

4 . . BAHIANA - Curso de Medicing - 72 Fase - Processo Selelivo Formativa 2019.2 - Conhecimentos Gerais Contempordnees  SErix @ducag:ﬁc:




Ironicamente, pode-se dizer que a era
moderna da biologia molecular e toda a tecnologia
extraordinaria do DNA que ela acarreta comecaram
com a publicacdo do livro O gque ¢ vida? do fisico
Erwin Schredinger, em 1944. Schrodinger disse
duas coisas importantes: primeiro, que a vida, de
alguma maneira, resiste & tendéncia umniversal de
entrar em decadéncia, ou seja, elevacio de entropia
(desordem) que é estipulada pela segunda iei da
termodinamica; e, segundo, que o truque para a
evasio local da entropia da vida estad nos genes.

LANE, Nick. Questac Vital: porque a vida & como €? ed. 1. Rio de Janeirg: Ed.
Rocco, 2017, F, 36-7, Adapladn,

Com base no texto e no conhecimento pertinente ao tema
abordado, pode-se afirmar que o truque utiizade pelos seres
vivos para evitar 0 aumento da sua entropia interna reside em

A) ipativar os genes deletérios responséveis pela
diferenciacao celular presente na organizacao tecidual
dos organismos pluricelulares.

B} utilizar a programacéo presente nos genes para groduzir
uma ordem interna, geradora de uma organizagdo
estrutural através da manutencio e controle do
metaboiismo celular.

) resistir a tendéncia termodindmica do Universo de
diminuir a sua desordem ao aproximar os sistemas vivos
de um equitibrio termodinamico promotor do conceito de
vida.

D) induzir mutagbes aleatérias no material genético através
da incidéncia de radiagdo cosmica no intuito de expandir
as reagdes metabdlicas mantenedoras dos sistemas
vivos.

E) criar um material genético de natureza aperiédica com
poder cumulative e imutavet das informacgdes genéticas
essenciais para a preservacao dos seres vivos longe da
entropia cosmica.

Questdes 15 e 16

O artigo de Watson e Crick, de 1953,
“Estrutura molecular dos acidos nucleicos”
inclui uma das maiores subavaliacoes da histéria
cientifica: “Nao escapou a nossa observacdo que o
emparelhamento especifico que postulamos sugere
imediatamente um possivel mecanismo de céodpia
para o material genético”. O serpundo estudo da
dupla “Implicacoes genéticas da estrutura do acido
desoxirribonucieico”, publicado wm més depois
do primeiro, foi capaz de descrever o mecanismo
citado: os dois filamentos separam-se durante
a replicagdo, cada qual usado como modele
para fazer uma duplicata de seu antigo parceiro.
Como as novas moléculas mantém um filamente
da hélice original, o processo ¢ considerado
“semiconservativo”.

CHAMARY, JV, 50 ideias d2 biologia que vocé precisa conhecer. Sao Paulo:
Flaneta do Brasil, 2019, P. 43-4 Adaptada

_QUESTAQ" ‘B

Sabe-se, atualmente, que a replicacdo da molécula do DNA
nao so € dita semiconservativa, como também, assincronica,
bidirecional e semi-descontinua.

Com base nas infermagdes a respeito destas propriedades, é
correto afirmar:

A) O efeito bidirecional da replicagdo se configura na
presenga de uma dupla cadeia polinucleotidica
antiparalela que se mantém unida a partir das ligages
de hidrogénio entre suas bases nitrogenadas.

B) A replicacdo assincronica evidencia z acdo do
DNA polimerase na construcio de novas cadeias
polinuclectidicas sempre no sentido 3’ — 5'.

C} Apresenca de um processo splicing que retira as porgdes
introns e une apenas as porgdes éxons de DNA ressalta
o efeito semi-descontinuo presente na replicagio do
material genético.

D) A replicagdo & dita semiconservativa por manter as
duas cadeias antiparalelas ligadas entre si através
das ligacdes fosfodiéster presentes entre as bases
adenina/timina e guanina/citosina.

E) A ocorréncia de uma replicacio de forma assincronica e
bidirecional do DNA permite diminuir, significativamente,
o tempo necessdrio deste evento para cada molécula ao
longe da etapa S da interfase.

QUESTAO @

As implicagdes das descobertas descritas no fexio
produziram uma revelugdo na biclogia molecular traduzida
nas respostas fornecidas pelos pesquisadores aos
fendmenos esiudados na area da genética.

Pode-se considerar como exemplo direto dessas implicagtes

A) a descobera de gue Mendel estava equivocade ao
propor a Lei da pureza dos gametas ja que pares de
alelos tendem a ser encontradas em céjulas haploides.

«B) a compreensdo dos mecanismos associados ao
armazenamento da informag3o genética ligados,
diretamente, aos processos de franscrigdo e a traducdo
de codigo genético.

C) o estimulo as pesquisas sobre a correlagio existente
entre as mutagbes direcionadas durante a replicagdo
e os sistemas de reparos determinados pelo DNA
polimerase.

D) o entendimento de como os mecanismos ligados a
manutencdo e transferéncia das informaces genéticas
ocorrem e interferem na hereditariedade.

E} o reconhecimento da incompatibilidade dos resultados
obtidos por Mendel nos seus experimentos com
hibridizagao em relagdo ao que foi proposte per Charles
Darwin para justificar a evolugio biolégica. .

Strix edvcagiio
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QUESTAO /47

A descendéncia comum envolve a passagem
de caracteristicas de geracdo em geracio pela
"transferéncia vertical de genes", mas um organismo,
as vezes pode adquirir material genético de fontes
além de seus progenitores, a chamada “transferéncia
horizontal de genes”. Essa "fransferéncia horizontal
de genes" é relativamente rara em eucariontes
multicelulares, mas o fendmeno parece ser comum
entre os procariontes: em 2008, por exemplo, o
bidloge israelense-alemao Tal Chagan descobriu
que, em 181 espécies procaridticas, mais de 80%
dos genes ja haviam se envolvido em transferéncia
horizontal. Portanto, ao menos para os procariontes,
a historia evolutiva se assemelha a uma teia.

CHAMARY, JW 50 ideias de biclogia que vocé precisa conhecer. Sdo Paulo:
Flaneta do Brasil, 2018. P. 25.

A transferéncia horizontal de genes (THG) entre diferentes
grupos filogenéticos interfere no conceito de espécie utilizado
pela ciéncia para caracterizar um isclamento reprodutivo
{Mayr, 1942), principalmente em espécies sexuadas
eucaridticas.

A afirmativa que ratifica a situag&o descrita & a que considera
gue a THG

A) favorece a manutencdc de um fluxo génico entre
individuas de espécies distintas que, em lese, ja teriam
estabelecido um isolamento reprodutive entre eles.

B) ocorre entre espécies gue apresentam um isolamento
geografico justificado pela auséncia completa de um
fluxo génico entre elas.

C) estabelece um isclamento reprodutivo entre individuos
de espécies inicialmente dparentadas, mas gue devem
apresentar um mesmo conjunto génico.

D) altera o codigo genético de populagdes distintas no
intuite de aumentar ¢ potencial de afinidade génica entre
as espécies consideradas.

s+ E) modifica a configurac@o filogenatica para a imagem de
uma grande arvore ramificada em detrimento de uma
concepcio de teia evolutiva.

QUESTAO. /18
Pesquisadores tém procurado maneiras de reduzir o uso
de antibicticos associados a alimenfacdo, em rebanhos
bovinos devido ao aumento significativo da resisténcia nas
populacdes de patégenos. O gado, antes alimentado com
racao enriquecida com antibidticos, agora recebe alimento
probiético que pode proteger populagdes de bactérias (teis
no intestino do animal.

Considerando que, na presenga, em um mesmo ambiente,
de uma populagdc significativa de bactérias benéficas para
um determinado organismo, as bactérias prejudiciais nac
deverdo se estabelecer plenamente ou mesmo prosperar,
pode-se afirmar que © principio ecoldgico implicito na
metodologia aplicada é

A) o confrole bioldgico. D} o comensalismo.

As fibras longas de fibrina formecem
elasticidade aos tecidos do coracio, da pele, dos
vasos sanguineos, dos tendées e de cutras partes
do corpo. Mutagdes no gene responsavel pela
producdo da fibrilina causamm uma desordem
genética chamada de Sindrome de Marfan, na qual
varios tecidos se formmam com a fibrilina defeituosa
on totalmente ausente, expressando diversos
tragos ou fenédtipos anormais em diversos drgaos.

STARR, Cecie ef al. Bickogia: Unidade & diversidade da vida. Vol 3. S0 Paulo;
Cengage Learning, 2012, P. 25. Adaplado.

Considerando que a sintfomatologia diversificada dessa
sindrome & resultado de expressao génica, € correto afirmar
que o fipo de heranga genética envolvida neste caso ¢ a

=AY} epistasia dominante.
B} ligacao fatorial completa.
C} herancga guantitativa cu polimérica.
L} pleiotropia.
E} interacdo génica.

QUESTAQ ﬂ:'

A sindrome respiratoria aguda severa [SARSD)
apareceu inicialmente na China, em novembro de
2002. Uma. epidemia global, que ocorreu nos oito
meses seguintes, infectou $000 pessoas e matou
mais de 700. Os pesquisadores, rapidamente,
identificaram o agente infeccioso como um
coronauiris, virus com uma Unica fita simples
de RNA com gencoma (classe 1V] nao conhecido
previamente por causar doenca no homem.

CAMPBELL, Meil A, & REECE, Jane, Biologia, Porle Alegre: Artmed, 8 ed,
2040, P 331, Adaptado.

O virus causador da SARS pode ser considerade como
um exempio de virus de carater emergente por apresentar
algumas caracteristicas gque s$&o especificas deste tipo de
cardter, como

A) a presenga de mutaces direcionadas para aumentar
a capacidade do virus de sobreviver em ambientes
intracelulares que até entdo ndo eram passiveis de
contaminag&o.

B) o aumento abrupto na incidéncia ou severidade do
quadro de infecgo da populacdo pela evolugdo de uma
nova variante viral, em locais onde, anteriormente, nio
existiam regisiros semelhantes.

() a capacidade especifica do material genético do virus
de interagir com o DNA da célula e utilizar a maquinaria
celular para a produgio de novas proteinas virais.

D) a utilizacdo de componentes da membrana da célula
parasitada como envelope a ser utilizado pelo virus como
estratégia na infecgdo de novas células hospedeiras.

E) a presenca exclusiva do DNA como material genetico
viral que devera ser utilizado na composicao dos RNAS

8) o mimetismo. 4 E} asimbiose. mensageiros durante a reproducdo da carga viral em
C) aexclusdo competitiva. células hospedeiras.
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Na famosa arvore da wvida com “Trés
dominios” de Carl Woese, arqueas e eucaria sao
“grupos irmaocs”, compartilhando um ancestral
relativamente recente. Em alguns aspectos, as
arqueas e 08 eucariontes precisam mesmo ter muito
em comum, especialmente em termos de fluxo de
informacoes. Em esséncia, as arqueas tém algumas
maquinas moleculares sofisticadas parecidas com
as dos eucariontes, embora com menos pecas —
sao as sementes da complexidade eucaridtica.

LAME, Nick. Questao Vital: porque a vida € como €7 ed 1. Rip de Janeira: Ed.
Rocco, 2017, P19, Adaptada.

Apesar da proximidade filogenética existente entre os
dominios eucaria e arqueas, existem diferencas significativas
em relagdo aos seus padries de organizagao.

A partir dessas informagdes, deve-se considerar como um
exemplo na diferenciacao destes dois grupos

A) a presenca de uma parede celular formada por quitina
e celulose nos eucaria, enquanio que, nas arqueas, o
peptidioglicanc &€ o componente predominante,

B) a presenga de mitocéndrias na realizagio da respiragao
celular nes organismos do dominio eucaria, enquanto
que, no dominic arguea, a fotossintese ocorre em
cloroplastos simpiificados.

C) o padrfo multicelufar presente em todos os eucaria
enguanto que, nas arqueas, todos os seres desie
dominio s&o unicelulares,

D} a sintese preleica como forma de expressio genétlica
nos seres do dominic eucaria, enquanto que, no
dortinic arquea, a expressio genética ocorre de forma
independente da traducac.

£) adiferenciacdo celular em ambientes compartimentados
no grupo eucaria, enquanto gue, nas arqueas ocorre
uma maior simplicidade estrutural prépria do padrio
procarionte.

Varios foram os precursores importantes na
discussdo sobre a circulagio do sangue — entre eles
sabios arabes e europeus, como o francés Jacques
Dubois, o italiano Girolamo Fabricius de Padua,
o portugués Amato Lusitano e o espanhol Miguel
Servet -, entretanto William Harvey foi o primeiro
a descrever, de forma mais precisa e completa, o
sistema circulatorio, revolucionando a medicina
da época. Ele pdde demonstrar a diferenca entre a
circulacac do sangue nas veias e nas artérias por
meio de experimentos, descritos e ilustrados no seu
livro “Sobre o movimento do corac@io e do sangue
nos animais”, de 1628. [...] Harvey {oi o primeiro a
descrever, adequadamente, a circulacdo do sangue
por velas e artérias por meio do bombeamento dos
movimentos cardiacos de sistole e diastole.

MARCOMDES, Danilo. Textos basices de filosofia 2 histdria das cidénclas, Rio
de Janeirg: Zzhar, 2016, P 66-8. Adaptado,

)

Com base nas informacées do texto e nos conhecimentos
praduzidos sobre circulagdo sanguinea, & correto afirmar:

A) A acdo do miocardio, durante a geragdo da sisfole
auricelar, & identificada como sendoe de menor
intensidade se comparada a acgic do mesmo tecido
para a sistole ventricuiar.

B) A sistole do miocardio ocorre para expulsar o sangue
do coragdo pelas artérias, enquantc que a diastole do
mesmo misculo garante a recepg@o do sangue nos
ventriculos diretamente através dos vasos venosos.

O sentido de deslocamento do sangue ao percorrer
a grande circulacdo exige a passagemn pela artéria
pulmonar antes de ser direcionado para tode o corpo e
retornar ao coracic pelas veias cavas.

D) O sangue arterial, ao retornar ao coragdo em diastole
auricular, fornece todo oxigénic necessaric para a
manutencdo do metfabolismo aerdbio exigido pelo
miocardio.

E) 0O sangue venosg, ao circular pelos capilares presentes
nos pulmdes, devera ampliar a sua concentragio de
CO, em relagio ao teor de O, presente.

QUESTAO

Orgdos do Sistemas guimicas pH de uma amostra
sistema associados aos Grgaos do sistema guimico
digestdrio do sistema digestorio analisado a 25°C
Boca saliva 7.0
Estémago suco gastrico 2.0
Fancreas sUCco pancreitico 50

O equilibric e o funcionamento adequado dos diversos
sistemas quimicos, inclusive dos encontrados no corpo
humano, dependem do pH, potencial hidrogeninico, gue
serve como parametro para medir a acidez do meio. A
tabela mostra a relacdo enire o pH e 0s sistemas quimicos
enconirados em alguns dos 6rg3os do sistema digestério do
corpo humana.

Com base nas informacgdes e nos conhecimentos sobre pH,
e correto afirmar:

A) A plialina, enzima digastiva encontrada na saliva, atua
em sistemas com concentragao de ions H*(aq) igual a
de ions OH (aqg).

B) O bicarbonato de sodio, NaHCO (s), constituinte do suco
pancreatico, tem carater neutro em solucao aquosa.

C) A solugcdo aguosa de acido cloridrico, HCl(aq), de
concentragdo 0,2mol¢~" tem o valor de pH igual ae do
suco gastrico.

D) O valor do pH do suco gastrico € reduzido na presenca

de uma suspensdo aquoesa de kidrdxide de aluminio,
Al{OH),(aq}.

E) A concentragdo de ions OH {(ag) no suco pancreatico 4
menor do qus 10,10 moie .
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Questoes 24 e 25

As chapas de raios X sAo constituidas por finas particulas de sais
de prata aplicadas sobre uma superficie transparente, o acetato, que
podem ser reaproveitadas depois da utilizacie nos exames radiograficos.
O tratamento quimico para obtencde da prata metdlica e a reciclagem
do acetato sao alternativas que contribuem para evitar o descarte
inadequado desses materiais no lixo comum, o gque pode contaminar o
solo e os lencgdis freaticos. As chapas de raios X, que ja foram utilizadas
em exames, sao colocadas em uma cuba plastica e imersas em uma
solu¢ao de hidréxide de sodio, NaQOHlaq), para que os ions prata que
recobrem a pelicula de acetato sejam retirados sob a forma de éxido de
prata, um pd fino de coloracio preta ou marrom, de acorde com a reacio
quimica representada de maneira simplificada pela equagdc idnica

2Ag'(ag) + 20Haq) — Ag,0(s} + H,0{9)

(O oxido de prata, depois de separado da agua, é agquecido até a sua
decomposicido com formacao da prata metéalica e liberacdo do oxigénio.
ApoOs a completa remocao dos ions prata, as placas de plastico sdo lavadas
e colocadas em estufa, &4 baixa temperatura, para secagem.

MOTHEQ, Artur, ef. af. Tralamento quimico e reciclagem de chapas de raios X, Disponivel em; <http:fwwwi.sga.usp br=.
Acesso em: abr 2019, Adaptado.

QUESTAO /24

Com relagdo aos processos fisicos e quimicos empregados na obtencio da prata
metalica e a reciclagem do acetato, é correto afirmar:

- A) A reagdo quimica entre fons prata e ions hidroxido, representada pela equacéo
ibnica, € de oxirreducio.

B) © acetato &€ um plastico que pode ser reciclado porque pertence & classe dos
polimeros sintéticos termofixos.

C) Afiltracdo a vacue é o processo de separagac de misturas adequado para isolar o
oxido de prata da agua liquida.

D} A cuba plastica usada para manter as placas submersas em NaOH{ag) pode ser
substituida por um recipiente de vidro.

E) O aquecimento do solido de colorag@o preta até a temperatura de fusdo do Ag,O(s)
& suficiente para formar a prata metalica.

QUESTAQ 25 _

Considerando-se as propriedades da prata metélica, utilizada na confecgéo de joias,
moedas e equipamentos elefrdnicos, e dos ions prata, constituintes de substincias
quimicas presentes em espelhos e lentes fotocromaticas, € correto afirmar:

A) O ouro e a prata, usados em joias, s3o os metais de maior reatividade quimica
dentre os elementos do grupo periédico do cobre,

B} O ion prata, Ag*, é obtido pela retirada de um elétran do 4° nivel de energia do
glomo neutro da prata. '

C) Areacdo entre a prata e a agua contribui para a perda lenta do brilho dos objetos de
prata quando expostos ao ar. '

D) O cafion prata, constituinte do AgCI(s) utllizado em lentes fotocromaticas, &
transformado por oxidagdo a prata metélica com a incidéncia da luz. '

+ E) Avprata, Ag, é um metal dictil de elevada condutividade elétrica.
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"QUESTAO ﬂ)

HO__
_. CH, CH, CH,

CH,

a=tocoferot

A solugdo padrio do a—tocoferol, representado pela estrutura guimica, é preparada pela
dissolugio de 0,1g deste composto guimico em 100,0m¢ de etancl absoluto, C,H,0(4),
solvente toxico e inflamavel. O a—tocoferol, massa molar igual a 430gmol™', é a forma
ativa da vitamina E, que tem propriedades antioxidanies.

Considerando-se essas informacdes associadas acs conhecimentos da Quimica, &
correto concluir:

= A) A concenfracdo da scolugdo alcodlica da vitamina E é de, aproximadamente,

4,3.10 2 maolé".

B) O poder axidante do a—toccoferol & justificado pela liberagdo de ions OH (aq), em
sistemas aquosos.

C) O a-tocoferol & um composto organico de fun¢io mista que apresenta os grupos
funcionais dos alcoois e esteres. - o

D) Adissolugiio do a—tocoferol no etanol indica que a parie palar do solvente se liga
aos atomos de hidrogénio presentes na cadeia carbdnica.

E) A quantidade de matéria da vitamina E dissolvida em 100,0m¢ de etanol é de,
aproximadamente, 2,3.10"%mol de moléculas.

Os hidrocarbonetos sdo compostos guimicos muito ufilizados como combustiveis
e em pracessos industriais. Epntretanto os gases metano, efano e propano sao
hidrocarbenetos consideradoes asfixiantes guande estde em ambientes onde o ar contém
nfveis insuficientes de oxigénio. O eteno, gas incolor usado come anestésico simples
em animais, e o propeno t&ém propriedades toxicoldgicas semelhantes, sendo, também,
nocivas para as plantas.

Considerandeo-se essas informagdes e as estruturas e prapriedades dos hidrocarbonetos,

T

& correto afirmar: U
A} Avelocidade de difusdo do propanoc no ar atmosférico € maior do que a do metano
& a do etano.

B) O gas metano & proveniente da decomposicdo de material organico por bactérias
aerdbicas. '
C} A hidrogenacgdo do eteno e do propeno produz hidrocarbonetos de cadela carbdnica
insaturada.
- [ O metano, o etanc e © propano sao hidrocarbonetos que apresentam a fdrmula
molecular obtida pela relagao C H, .

E} Areagdo entre o eteno e o cloreto de hidrogénio forma um halete organico de cadeia
carbénica homogénea.
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QUESTAO /9§

As bactérias autotréficas ndo necessitam de matéria organica para se desenvolverem
e usam o dioxido de carbone cu carbonatos como fonte de carbone para sintetizar
as proteinas, enzimas e outros materiais necessarios aos seus processos bicldgicos.
Algumas dessas bactérias, na presenga do oxigénio, O,(g). utilizam o sulfeto de ferro(ll),
FeS(s), como fonte de energia, de acordo com a reagdo quimica representada pela
equacac

4FeS(s) + 90,(g} + 10H,0(4) — 4Fe(OH),(s) + 4803‘(aq) + 8H"(aq) + energia

Com base nessas informacgdes associadas aos conhecimenios scbre as estruturas e
propriedades das substancias inorganicas e da termoguimica, & correto afirmar:

A) A variagdo de entalpia, AH, do processo bicquimico representado na equagio é
maior do que zero.

B) A obtenc&o de energia pelas bactérias autetrdiicas gue utilizam o sulfeto de ferro(ll) ' |
implica oxidacao dos dtomos de ferro e de enxefre,

C) O ion suifato, SOi', & constituido por atomos ligados por covaléncia, formando uma
gaometria pirarnidal.

[} O volume correspondente a 9,0mol do gas oxigénio, medidos a 27°C e 1,0atm de
pressdo, é de, aproximadamente, 202,0¢.

E} A massa de hidroxido de ferro{lll) produzida a partir do consuma de 88,0g de FeS(s)
é de 214,0g.

luz solar
clorofila

L 6CO,(g) + 6H,0(Y) MC H,,0,(s} + 60,(g)

II. CH,COOH(¢) + H'BOCH,{f) —— CH,CO'®OCH,(¢) + H,O(#)

Radioisatopos, como o carbono 14, MC, e ¢ oxigénic 18, 1*0, que podem
ser detectados por instrumentos que medem o nivel de radiaciao dos
elementos quimices, sdo usados para rastrear o caminho percorrido por
atomes desses elementos durante uma transformacdo quimica, como na
fotossintese, representada de forma simplificada em 1, e na formagao do
etanoato de metila, em II.

8rown, T L, Lemay Jr, H. E.; Bursten, B, E.; Burdge, J. R. Quimica, a ciéncia central. 3d0 Paulo, Pearsen
Prentice Hall, e. 3, 2005, p. 785 & 803, Adaptado.

Considerando-se a andlise dessas informagbes associadas aos conhecimentos da
Quimica, & correto afirmar:

A) O valor da massa molecular da glicose, obtida de acordo com a reagao quimica
representada em [, & de 180u.

B) Adiferenca entre o dtomo de oxigénio 16 e o de oxigénio 18, presentes no efanoato
de metila, esta no nlimero de prétons do nicles atémico.

C} O hidrogénio ligado ao oxigénio na motécula de metanol se une a hidroxila originaria
da carboxila do acido etanoico na formacae da molécula de agua, em I, apés a
ruptura de ligagdes no alcool e no acido.

D} A glicose obtida a partir do didxido de carbono que apresenta o isdtope 14 do
carbono tem propriedades quimicas diferentes da glicose formada pelo carbono 12.

-y Aformacio o etanocato de metila, reacdo 11, envolve a ruptura da ligacao entre o
axigénio e o hidrogénio do grupo carboxila presente no acide etanoico.
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loratadina desloratadina

O aumento dos casos de doencas respiratrias como rinites e bronguites, enfre
autras, € comum com a chegada do outono. Dentre os novos farmacos vendidos, scb
prescricdo médica, para o controle de alergias, inclusive cutdneas, esté a desloratading,
um dos metabdlitos da loratadina, que n3¢ causa sonoléncia como os antialérgicos
convencionais.

A anallse das estruturas quimicas da loratadina e da desloratina permite afirmar:

A) A diferenga entre a estrutura da loratadina e a do seu metabdlito esta na froca
do grupe —COOCH,CH,, ligado a um &tomo de nitrogénio na loratadina, pelo
hidrogénio. :

B) A reacado entre a loratadina e a molécula de dgua forma a desloratadina e o
metanoato de metila.

C) O atomo de cloro estd associade a frés nicleos aromaticos ligados entre si, na
loratadina e na desloratadina.

D) A substituicio do atomo de hidrogénio ligado ac nitrogénio, na desloratadina, por
um grupo metil, —CH,, aumenta o carater basico do composto quimico.

- B} O numero de atomas de carbeno presentes nos anéis ndo aromaéticos, constituintes
das estruturas quimicas da loratadina e da desloratadina, é igual a 15.

"QUESTAO /31

06455 - oo
a 1
% 04,6450} . P R P
[ . 1
=]
o
©
o
8. 5445
g
2

o z 4 B B
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A figura representa o registro de um experimento realizado por pesquisadores na gual
consta o tempo de queda de uma pequena pedra, a partir do repouso, de uma altura de
2,0m da superficie do monte Everest, em diferentes niveis de altitudes.

Considerando-se as informagdes e os conhecimentos da Mecanica, desprezando-se os
efeitos do vento e da resisténcia do ar, & correto afirmar que

A) quanto maior a altitude, mais rapidamente a pedra atinge a supertficie do monte
naquele ponto.

B} o maior tempo de queda registrado em maiores altitudes & devido a diminuicdo da
intensidade do campo gravitacional com o aumento da distancta ao centro da Terra.

C) langando verticalmente para cima a pedra com uma mesma velocidade inicial, a
2,0km e a §,0km, de altitude, & verificado que a 8,0km de altitude a pedra percorre
menor distancia durante sua subida.

*} quanto maior a massa da pedra escolhida, menor serd a diferenca de tempo de
queda para altitudes distintas.
) a diferenga verificada ne tempo de queda é devida, unicamente, a erros

experimentais no processo de medicdo, ndo havendo razdes fisicas para justificar
uma relagao enire tempo de queda e altitude de realizacéo do experimento.
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“QUESTAO /39

A fisioterapia aquéatica é um tratamento em que se pode trabalhar com
zero carga, sem colocar os pés no chdo, em flutuacao, fazendo movimentos
funcionais que ajudam na recuperagio da lesde sem agredi-la. A pressao
hidrostitica massageia os ganglios linfaticos fazendo uma drenagem natural
e eliminando o edema.

Dispenivel em: <htip://globoesparte glabo com/ieu-atlela/saude>. Acesso em: mai. 2019, Adaptada.

Com base nos conhecimentos schre a hidrestéiica, pode-se afirmar que
A} a pressdc hidrostatica pressiona ¢ corpo todo promovende uma forga vertical
orientada para cima.

B) estar mergulhadoe promove diminuicdo milimétrica no espacgo interarticular por
aumentar o peso da pessea.

C) o empuxo alivia o estresse sobre as articulagdes porque reduz a massa da pessoa
submersa.

D} a uma maior profundidade se experimenta uma menor presséo hidrostatica.
E} quante menor o volume imerso da pessoa, maior serd a intensidade do empuxe.

QUESTAQ . éE)

Considere um bloco com massa igual a 3,0kg que parte do repouse do alto de um plano
inciinada, como representado na figura. Sabe-se que o bloce chega na base do plano
inciinada com velocidade de modulo igual a 4,0m/s e continua seu movimento sobre a
superficie herizontal até parar.

Com base nas informagfes e nos conhecimentos sobre Mecanica, admitindo-se que
o médule da aceleracdo da gravidade local & igual a 10m/s?, e desprezando-se as
dimensdes do bloco, € correto afirmar:

A} O bioco tende a parar na superficie horizental por ndo haver forca atuando sobre ele.
8) A energia mecanica do bloco é conservads an longo do seu movimento.

C) O modulo da forga de zirite gue atua sobre o ploco durante a descida no plano
inclinado é de 9,0N.
Dy O trabalho realizado pela forga de atrito enguanto o bloce desce o plano inclinado
foi de —30,0J. .
¢ B} Se os coeficientes de atrito nos plancs inclinado e horizontal forem idé&nticos,

entao o mdédulo da forga de atrito no plano horizontal sera menor do que no plano
inclinado.
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A esteritizacao de materiais cirdrgicos ¢ realizada em temperaturas superiores a 100°C
para garantir a auséncia de micro-organismos patogénicos e, cam © aquecimento,
acorre a dilatagdo dos metais constituintes desses materiais.

Considerando-se que duas pegas de materiais cirirgicos tém a forma de barras delgadas
homeogéneas, verifica-se gue as curvas de dilatagio relativa, a depender da variagio
de temperatura 2 que foram submetidas, correspondem as curvas representadas ne
grafico.

2,850
2‘591......f
2,337} Coeficiente de
2073 Material ~ | dilatagdo linear
N . (10-5 Uc—l}
=~ 1814
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—
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1,036
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0,259} --," ferro 1.2
OV 526 &5 @0 100 120 140 aco 1.1

ATEC)
Com base nessas informagdes e nos conhecimentos sabre Termologia, € carreto afirmar:
&) Uma peca é composta por chumbo e a outra por ago.
B) Uma pega é composta por aluminio e a oufra par cobre.
C) As duas pegas sdo compostas por cobre.
D) Uma pega € composta por ago e a outra por prata.
E) Uma pecga é composta por chumba e a outra por ferro.

© f ok

A figura representa o esquema simplificado de um desfibrilador, onde V & a fonte de
alimentacdo regulavsl, R1 a resisténcia interna da fonte, Rz a resisténcia elétrica do
corpo do paciente durante a descarga elétrica e C um capacitor plano. Considere que o
capacitor & carregado sob a tenséo de 1500,0V, e faz circular uma corrente no corpo do
paciente de valor maximo 60,0A durante a descarga. v

Com base nos conhecimentos sobre Elefricidade, considerando-se fios ideais e
resistores &hmicos, e desprezando-se as resisténcias internas do desfibrilador e da
chave interruptora, é correto afirmar que: :

+A) Mantendo a chave a esquerda, a corrente elétrica que afravessa o resistor de
resisténcia R, tem intensidade maxima quando o capacitor esta totalmente
carregado.

B} - Mudando a chave para a direita, o capacitor fendera a ter uma carga maxima em
suas placas depois de um curto intervalo de tempo.

C} O corpo do paciente oferece uma resisténcia elétrica de 500,00.

D) A capacitancia do desfibrilador sera menor se a tensao de alimentacao, durante o
carregamento do capaciter, for menor que 1500,0V. '

£} A poténcia do resistor de resisténcia R,. no instante que o corpo do pacienie &
atravessadoe pela indxima corrente, é de 90,0kW.
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_QUESTAO /

Aplicando-se um capital C a uma taxa anual de juros simples, verificou-se que, ao final
de um determinado prazo, a razio entre o valor aplicado e o montante obtido foi 4:5.
Mantendo-se esse capital aplicado por mais 3 anocs, a essa mesma taxa, a razéo entre
o valor aplicade e o montante obtido passaria a ser de 5:7.

Nessas condigdes, pode-se afirmar que o prazo da primeira aplicagdo, em anos,
foi igual a

A 50

B 45

C) 40

-D) 35

E)y 30

Questbes 37 ¢ 38

O mel tem sido empregado como remédio, através dos tempos, pelas
suas propriedades antibacteriana, anti-inflamatéria e nufritiva, entre
outras.

Na producac do mel, a abelha operaria extrai o néctar das flores,
armazena no estdmagoe e, ao voltar para a colmeia, regurgita o néctar com
enzimas e passa para outras abelhas operarias. Essa abelhas, com o bater
das suas asas, criam uma forte corrente de ar gue ventila este néctar,
fazendo com gque a maioria da agua evapore.

| QUESTAO /37 )
Admitindo-se que abelhas de uma colmeia tenham se dividide em dois grupes
compostos, respectivamente, por 528 e 240 abelhas operérias, para celeta de néctar,
e que cada grupc deve ser subdividido em grupos menores compostos per um mesmao
namero de abelhas, sendo esse numero o maior possivel, pode-se afirmar que serdo
formados, no total

@A) 8 grupos de 96 abelhas,
8} 11 grupos de 61 abelhas.
C) 12 grupos de 64 abelhas.
0) 16 grupos de 4§ abethas.
E} 24 grupos de 32 abelhas.

“QUESTAGQ

A taxa de umidade que indica a quantidade de agua presente no mel, pela legislacao
brasileira, deve variar entre 16,8% e 20,0% para garantir que esle mel seja adequado ao
consume.

Considerando-se gque de um néctar contendo 70,0% de agua obtém-se um mel com
17,0% de taxa de umidade, & correto afirmar que a quantidade de néctar necessdria
para se obter 1,0kg de mel &, em kg, aproximadamente,

A 52
B 44
C) 36
D) 2.8
E) 2,0
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figura | figura 11

As abelhas consfroem suas "casas” ou favos na forma de recipientes aglomerados
de cera — os alvéclos — tendo cada um deles a forma de prisma hexagonal, figura L
Fazendo-se um corte transversal no favo, fem-se a forma de um mosaico formado por
hexagonos requlares justapostos, parte dos quais, desprezada a espessura das paredes
dos alvéclos, esta representada na figura 1L

Com base no grafico representade na figura IT e sabendo-se que OP=3u.c., pode-se
afirmar que uma equacgio da reta gue contém o lado RS do hexagono PQR3TU é

A) y=—V3x+1

. B) y=x+3

C) y="V3(x-3)
D) V3y=x-3
E) 3y=x—1

"QUESTAO /A

Em uma familia, constituida por P, M e seus respectivos fithos, sabe-se que

= P tem 3fithos com sua primeira esposa, que njdo é M.
» M tem x filhos com seu primeiro marido, que nZc & P.
< M tem z filhos com P,

Sabe-se, ainda, que o tofal de filhos nessa familia & igual a 11 criangas e que guando
todos se relnem, sempre pode ocorrer uma briga.

Assumindo que filhos de mesmo pai e mesma mae ndo brigam e que as brigas
acontecem sempre entre exatamente duas criangas, é correte aftrmar que o ndmero
maximo de brigas que pode ocorrer estéd entre

A} 36eds

B) 29e36

C} 22e29

Dy 15e22 -

E} 8e15
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QUESTAO ‘ i '

Primitivo

S e
PERTENCE A TODA SOCIEDARE:
mﬁwggm : g o Estado sob a

supervisio dele,

Da observacio das imagens e dos conhecimentos sobre os diferentes modos de produgéo, identifique a relac@o correta entre

pr

oprietario, meios de producac e forga de trabalho:

A} No modo escravista e na servidao feudal, ocorre a apropriagde completa da forga de trabalho sem acesso a qualquer

retribuicio.

B) No modo primitivo e na teoria socialista, todos sdo possuidores dos bens e participam igualmente dos seus beneficios.
C) No modo capitalista & no socialismo real, a venda da forca de trabalho corresponde a uma justa remuneragio compativel

com o valor do trabalho desempenhado.

D) No modo asiatico e no primitivo, ocorre o trabalho coletivo, e a distribuigdo do produto depende do tipe de atividade

desempenhada.

- E) Nomodo capitalista @ no escravista, ocorre a exploracio exaustiva da forga de trabalho em troca de baixa remuneragao.

- QUESTAO

Os movimentos das primeiras décadas do século XIX eram liberais € nacionalistas: liberais porque
procuravam romper com as arbitrariedades cometidas pelos monarcas e implantar regimes constitucienais
que garantissem a liberdade; e nacionalistas porque objetivavam a libertacio dos poves dominados.

Partugal — Ravolucao de 1820 Franga — Revolucdo de 1830 Franca — Revolucao de 12848

Bispanivel em; <https:fftextoshistoriageraldosessojrwordpress.com>, Aresso em: abr 2019, Adaptade,

A
A
B)

influgncia dos principios desses movimentos no Brasil, nas primeiras décadas do sé&culo XIX, pode ser assim identificada:

1820 - Patriotismo — Elevagéb do Brasil 4 condigdo de Reine Unido a Portugal e Algarves.

1830 - Democracia — Instalag&o do Poder Moderador e do Senado vitalicio.

«C) 1848 — Nacionalismo — Liberdade para todos os escravos nascidos no Brasil.

D) 1820 — Anticolonialismo — Liberdade para todas as colénias portuguesas na América e na Africa,

E)

1830 - Liberalismo — Contra o0 absolutismo de D. Pedro i, resultando na abdicacde do Imperador.

16
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“Acharam a cidade baixa em uma perfeita
anarquia; toda casa de portugués era arrombada

e toda a familia viibma do furor, todas as vendas e
armazéns eram igualmente arrombados, tiradas as
torneiras das pipas de todos os liquidos, quebradas as
prateleiras, rasgadas e jogadas 4 rua todas as fazendas
e mortos os donos ou caixeiros que eram achados.”
RELS, Jodo ). Rebelifo escrava no Bra.sil. 5F: Ed. Brasiliense. p.45. Adaptade.

s manifestantes cantavarm:

Fora marote fora

Viagem pode sequir
Os brasileiras nde querem
Marotes meis no Brasil.

=l

ANDRADE, Maria Jose e TEIXIRA__ Marli. Bahia, Onde Comegou o Brasil.
BA. Irdeb. 1988 p. 78,

As cenas descritas no texto e na charge relacionam-se
aos conflitos ocorridos na cidade de Salvador, em 1831,
denominados come “mata marote”, que entdo expressavam

A) o protesto conira a presenga de comerciantes ingleses
na Bahia que, por serem protestantes em sua maioaria,
eram acusados de hereges e inimigos do pals.

- B) as praticas de perseguicdo aos escravos negros,
fugitivos de propriedades rurais, e que procuravam
refigio em cortigos das areas comerciais na cidade de
Salvador.

C) o incentive & caga aos remanescenies de soldados
ingleses e franceses que lutaram ao lado das tropas
lusitznas para impedir o abastecimento da cidade de
Salvador,

D} o sentimento de anti-lusitanismo das camadas popufares
a0 acusarem 0s comerciantes portugueses de serem
responsaveis pelos altos pregos dos géneros do
comercio varejista local,

E) as acgdes de protecdo dadas pelas comunidades
pobres da periferia da cidade de Salvador aos soldados
brasgileiros gue lutavam contra os poriugueses pela
independéncia do Brasil.

A Divisdo Internacional do  Trabalho,
DIT, corresponde a wuma especializacido das
atividades econdmicas em carater de producio,
comercializacdo, exportacdo e importacao entre
distintos paises do mundo.

Antes de esse processo vigorar no mundo, mais
precisamente na década de 50 do século XX, os
bens manufaturados eram oriundos restritamente
dos paises industrializados, como Estados Unidos,

Os  paises subdesenvolvidos tinham a
incumbéncia de gerar matéria-prima com a
finalidade de fornecé-la aos paises industrializados.

Disponivel em: <hitps:imundoeducacaos bol uol.com.br=, Acesso em: abr,
2014, Adaptado.

Com relagdo & posicdo ocupada historicamente pelo Brasil
na DIT, é correto afirmar;

A} No perfodo colonial, a produgio era, na sua totalidade,
absorvida pela metrdpole portuguesa, impedindo o
consumo local e a exportagao para outros paises.

B) Durante o periodo monarquico, a economia brasileira
beneficiou-se com a importagdo de equipamenios de
fabricas norte-americanas e europeias com os quais
instalou seu processo de industrializagao.

=€} Até o fim da Republica Velha {1880 a 1930), a economia

brasileira esteve, em grande parte, especializada na |
produgéo de géneros agricolas para exportacéo.

D) Na Era Vargas, o Brasil passou a ocupar a categoria
de pafs plenamente industrializado, libertando-se da
dependéncia dos mercados dos paises desenvolvidos.

E)} As restricbes a urbanizacac nos anos de 1960 a 1980

tiveram come efeito imediato a reconducgéo de Brasil 3
categoria de pais subalterno no contexto internacional.

Disponivel em:<http:/fwww.gazetadopovo.com.br=, Acesso em: abr. 2018,

A longa indefinicae sobre os destinos das relagdes entre o
Reino Unido e a UniZa Europeia tem rasultado

¢A} na inseguranga pelitica e econémica para empresarios,

investidores e diplomatas, colocando em risco o mercado
de trabatho e as bases da economia britanica.

B) no imediato rompimento da alianga secular estabelecida
entre a Inglaterra e a Unido Europeia, com base na
reciproca cooperagio militar,

C) no fertalecimento dos grupos liberais, favoraveis a ampla
negoctagac dos privilégios das classes trabalhadoras no
mercado eurcpeu.

D) na ampliacdo da politica imigratoria, em face da
desorganizacac administrativa j& existente & na
impossibilidade de conter o fluxo de imigrantes que
procuram o territério britanico. :

£} norompimento dos lacos internos que unem a Inglaterra,
a Irlanda de MNorte, a Ifanda do Sul, a Escécia & o Pais
de Gailes.

Canada, Japao e de nagoes europeias.
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QUESTAO ‘ !3

José Vieira Fazenda, que foi um historiador,
bibliotecario, politico ¢ médico brasileiro, faz
referéncia, em uma das suas chras, as chuvas da
sinistra noite de 21 para 22 de setembro de 1711,
onde tal tempestade parece ter coincidido com a
chegada dos franceses ao Rio de Janeiro.

“Forgada a barra do Rio de Janeiro e
apoderando-se da ilha das Cobras, iniciou o
célebre maritimo o bombardeio da cidade. 'Noite
espantosa, noite terrivell’, diz testemunha ocular.
O seu siléncic repentinamente se perturba pelas
descargas de toda a artilharia. Ao mesmo tempo se
cobre o céu com horrorosa tempestade. O fogo dos
relampagos se confunde com o fuzilar dos canhdes
e o ribombar destes junto aos formidaveis estrondos
dos trovées repercutindo pelos ecos das montanhas
davam os miseros habitantes a sinistra ideia do fim
do mundo.

Ajuntando-se a mais terrivel noite de chuva e
escuridao, que pds os caminhos de sorte que em
algumas pontes se passava com agua pelos peifos,
e pareciam os passageiros o espetaculo de um
naufragio”.

Disponivel em: <http:fferww.snh2013.anpuh.orgiresourcesfanais®, Acesso em:’

mai. 201%. Adaptada.

Desde a fundac&o da cidade do Rio de Janeiro, as chuvas de
elevada intensidade estao presentes no cotidiano carioca e,
no més de abril desse ano, mais uma historia dessas terriveis
tempestades se repetiu, causando medo e destruicdo a
uma cidade que nunca conseguiu se preparar para eventos
climaticos como esse.

A conjuniura geografica que se destaca por favorecer esse
tipo de desastre na cidade do Rio de Janeiro é

< A) a aclo das massas de ar Tropical Atlantica e Tropical
Continental, que possibilitam & entrada de frentes
frias no inverno e a formagdo de chuvas convectivas
principalmente nas areas proximas a Serra do Mar.

B} a retinilizacdo dos cursos fluviais e o assoreamenio
dos canais pluviais, formando um guadro gue impacta
a circulagéo geral da atmosfera, devido ac aumento da
umidade. relativa do ar e conseguente formacac das
chamadas chuvas de verao.

C) a relagdc entre o clima tropical umide com altas
temperaturas, e a disposicdo deo relevo formado
por grandes macicos litoraneos, contribuindo com a
formacgao de chuvas com elevada precipitacgo.

D) a disposicdo do relevo formade por dobramentos
modernos cuja posigic no sentido paralelo & Costa
facilita a penetragdo dos ventos Gmidos provenientes do
mar, proporcionande a ocorréncia de chuvas frontais nas
regibes das planicies litoréneas. : :

E) a modificagdo antropica das bacias de drenagem
com rios infermitentes de grande extensao e pequena
declividade em suas cabeceiras, associada a um
processo de ocupacde desordenado, horizontalizado e
cem intensivo aproveitamento das areas de encostas.

| QUESTAO /47

Antes, vivia na Rua 3&c Francisco, também
no Centro Histdrico da cidade de Salvador, em
um comodo de trés por cinco metros, com Julia, a
mae, dois irmaos, o marido da méae, a sogra da mae
e a cunhada. “Eramos oito.” Enquanto relembra,
Lidiane mostra com gestos a configuragdo da
antiga casa. “Imagine que ali era o fogdo, uma
pia, ali as camas e varios colchdes e uma mesa,
que tinha que desarmar pra dormir tode mundo.”
Agora imagine que esse passado € ainda o prescente
de milhares de pessoas, vitimadas por um projeto
excludente, iniciado na década passada para
tornar esse Patriménio da Humanidade perfeito
para turistas, impensavel para seus moradores.

Executadas aoc longo de 16 anos, essas
etapas de '"requalificacio” do Centro Histérico
nunca inclhiiram a populagdo pobre. Nco lugar,
ocupande apenas o térreo dos prédios, foram
colocados restaurantes e lojas, com suas fachadas
restauradas € bem pintadas. Ninguém moranda. O
Pelourinho virpu um “shopping a céu aberto”.

CORREIA FILHC, Jozo. O avesso do Peid. Rev. Brasil. n.26. Disponivel em:
<http: v cronologiadourbanisma,ufba br=_ Acesso em: mai. 2012 Adaptads.

O fragmento do texte faz uma critica a um processc urbano
denominado e caracterizado por:

¢ A) Descentraliza¢3o, processo de expulsdo dos moradores
de baixa renda das dreas centrais e mais nobres da
cidade para regides préximas, atraidos pela oferta de
moradias.

By Periferizacdo, deslocamento de familias para as regides
mais distantes da area valorizada da cidade em busca de
melhores oportunidades de trabalho e oferta de servigos.

C) Conurbacio, agravamente do processo de favelizacio
em vitude da elevada especulagao imobilidria,
promovida em dreas centrais, que obriga a populagao de
baixa renda & construlr favelas para morar.

D} Meiropolizagdo, movimento da populagdc mais pobre
para invadir prédios abandonados pelo setor publico
ou privado em areas turisticas, onde ha infraestrutura
basica come fransporte e segurancga.

E) Gentrificacdo, ressignificacde e valorizagdo de
determinadas areas urbanas, com a expulsde de seus
moradores para areas mais afastadas, acentuando a
segragacio social.
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JQUESTAO_/4

O principal acordo que pds ordem e consenso no desenvolvimento das armas nucleares na etapa final da

Guerra Fria desmoronou. E, livres do espartilho que os restringia, a tenséo entre a Russia e os Estados Unidos
fez a corrida armarnentista recomecar.

Assinado por Ronald Reagan e Mikhail Gorbachov, em 1987, o Tratado sobre Forcas Nucleares de Alcance
Intermediario, INF, foi o principio do fim da corrida armamentista e da Guerra Fria. Pela primeira vez, EUA
e a Unido Soviética se comprometiam nac sé a limitar seus arsenais nucleares como também a destrui-los.
E chegaram a se desfazer de quase 2700 ogivas nucleares e de toda uma categoria de misseis de cruzeiro
terrestres de médio alcance {entre 500 e 5500km).

Assim, chega a hora de medir forcas - sobretudo entre dois paises liderados por homens que adoram as
demoenstracées piiblicas de poderio militar.

Mispenivel em; <hitps:ffbrasil.elpais.com>. Acesso em: mai. 2019, Adaptado.

O esquema geoestratégico utilizado durante a Guerra Fria pela Rissia e pelos Estados Unidos ja nao é mais compativel com a
volta da rivalidade entre essas poténcias, deixande a configuragaoe da geopaolitica atual muito mais perigosa.

Numa épaca de crescentes fensGes, a retomada dessa rivalidade preccupa a comunidade internacional devido
A) anova Ordem Mundial que, nesse contexto, possui intimeros atores dotados de arsenais quimicos e nucleares altamente
modernos e com grande capacidade de destruigdo.

B} & possibilidade de que um conflito, inicialmente econdmico, evolua para um conflito nuclear entre os paises centrais e
periféricos.

C) & aprovacade da Crganizagdc das Nagdes Unidas para o recomeco da corrida armamentista, se for do interesse das
principais poténcias militares envolvidas,

D) a possibilidade de haver aprofundamento da guerra comerciat entre grandes poténcias militares pelo dominio da produgao
e consumo de commodities no mercado internacional.

E} ac ressurgimento da bipolariza¢io da antiga Ordem Mundial, dividindo novamente o mundo entre ideclogias antagénicas.

O Conselho Nacional de Justiga {CNJ) anulou, por 12 votos a 1, uma portaria administrativa do Tribunal
de Justica da Bahia (TJBA) que transferia a um tinico homem, José Valter Dias, uma propriedade de 366 mil
hectares de terra. A area, que equivale a cinco vezes o tamanho de Salvador, é alvo de processos ha anos,
tendo sido batizada pelo Instituto Nacional de Colonizagdo e Reforma Agraria, Incra, como ¢ maior processo
de grilagem de terras do Pais.

José Valter Dias alega ter compradoe os direitos sucessdrios de terras na regido dos herdeiros de um
antigo fazendeiro. A alegagdo tem como base um inventario de 1915.

Disponivel em: <hltp fwvww.comeiobraziliense.com br. Acesso em: mai, 2018, Adaptado.

A ccupacao do espaco rural brasileiro sempre foi alvo de muitas indagagdes, principalmente, no que se refere ac processo de
grilagem de terras,

Sobre essa forma de ocupacio do espago rural brasileire, pode-se afirmar:

A) Auxtia na promogac de assentamentos rurais criundos da politica federal para a Reforma Agraria.

B} Dificulta a elaboragdo de uma legislacio que torne essa pratica ilegal, por ser um processo recente no Pais.

C} Amplia a formacédo de uma estrutura latifundiaria no Brasil devido a facilitagdo de acesso 4 terra pela agricultura familiar.
+ D) Acompanha o processo histdrico brasileiro de concentragio de terras e renda, utilizando-se de meios escusos.

) FProporciona aos posseiros uma maior participagao nas unidades agricofas, reduzindo a concentragic fundidria no Brasil,
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. A historia da Previdéncia ne Brasil comeca ha 130 anos, em 1888, com um decreto gue regulava a
aposentadoria de funcionarios dos Correios — e que era curiosamente mais rigoroso do que o sistema atuatl,
levando-se em consideragio a expectativa de vida na época: era preciso ter 30 anos de servigo e idade minima
de 60 anos para se aposentar,

Nas décadas seguintes foram instituidos sistemas de aposentadoria para funcionaries de diversos setores
ligados ao Estado — da Casa da Moeda a Alfandega. Com o tempo, varios desses sistemas que atendiam
apenas uma categoria foram fundidos, a rede de protecio social no Brasil foi se estruturando e, em 1990,
surgiu o Instituto Nacional do Seguro Social, o INSS.

() debate sobre a eventual necessidade € a maneira de se reformar a Previdéncia também néo é novo. Desde
o surgimento do Plano Real, todos os governos tentaram reestruturar o INSS e o sistema de aposentadorias
dos servidores puiblicos.

O déficit no atual sistema previdenciario é antigo, ele nasceu praticamente com o INSS. Pelo dado mais
recente divulgado pela Secretaria da Previdéncia, chegou-se a R 186,3 bilhoes, o maior da série histérica.

Disponivel em: <httpffsww bbe comfportugueses. Acesso em: mai. 2019. Adaptado.

A Reforma da Previdéncia € um dos temas mais importantes discutidos, atualmente, no Brasil.
Uma das principais razdes que justificam a necessidade de rever a atual Previdéncia Social do Brasil é

A) areducdo da taxa de fecundidade, ccasicnande um aumento no ndmero de aposentados.

B) aampliagdo da taxa de ferlilidade, pressionando as despesas da Unido com as aposentadorias.

C) adesaceleragao do crescimento demografico e a redugao da econcmia subterranea.
‘D) o aumento da expectativa de vida, acompanhado da reducio da populagao economicamente ativa.
E} o crescimento significativo da taxa de natalidade, refletinde no aumento da expectativa de vida,

BOA SORTEY
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